                                                        
ΤΡΙΒΗ

Όταν ένα σώμα ολισθαίνει (γλιστράει) πάνω σε μια επιφάνεια τότε δέχεται από την επιφάνεια μια δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση του, την οποία ονομάζουμε τριβή ολίσθησης.

Τριβή εμφανίζεται και στην περίπτωση που ένα σώμα κινείται μέσα σε ρευστό (υγρό η αέριο), μόνο που την ονομάζουμε αντίσταση.

ΣΤΑΤΙΚΗ ΤΡΙΒΗ ονομάζουμε τη δύναμη που αναπτύσσεται μεταξύ ενός σώματος και μιας επιφάνειας, όταν το σώμα πάει να κινηθεί χωρίς όμως να τα καταφέρνει. Η στατική τριβή δεν έχει σταθερή τιμή, αλλά η τιμή της αυξάνεται από το μηδέν μέχρι μια μέγιστη τιμή, την ΟΡΙΑΚΗ ΤΡΙΒΗ.

0≤ Τσ ≤ Τσ ,max = Τορ
Τσ ,max = μσΝ, όπου μσ ο συντελεστής στατικής τριβής, που εξαρτάται από την φύση των επιφανειών που έρχονται σε επαφή.
ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΤΡΙΒΗΣ ΟΛΙΣΘΗΣΗΣ
Η τριβή ολίσθησης Τ:

Α)
Είναι ανεξάρτητη του εμβαδού των τριβόμενων επιφανειών,

Β) 
Δεν εξαρτάται από την ταχύτητα του σώματος,

Γ) 
Εξαρτάται από την φύση των τριβόμενων επιφανειών,

Δ) 
Είναι ανάλογη της κάθετης δύναμης που δέχεται το σώμα από το επίπεδο, δηλαδή:








Τ = μΝ

Παρατήρηση: το Ν το γράφουμε και Fκ.

Όπου μ είναι ο συντελεστής ολίσθησης μεταξύ σώματος και επιπέδου, που εξαρτάται από τη φύση των τριβόμενων επιφανειών.

ΠΡΟΣΟΧΗ: 
Η τριβή ολίσθησης είναι πάντα μικρότερη από την οριακή τριβή (μέγιστη στατική τριβή). 
Η τριβή είναι μια δύναμη πολύ βασική για τη ζωή μας. Έχει και καλές πλευρές αλλά και κακές. Για παράδειγμα χωρίς την τριβή δεν θα μπορούσαμε να περπατήσουμε, θα γλιστρούσαμε συνέχεια, επίσης δεν θα μπορούσαμε να πιάσουμε ένα αντικείμενο π.χ. ένα ποτήρι, επίσης ένα αυτοκίνητο δεν θα μπορούσε να σταματήσει. Με άλλα λόγια χωρίς τριβή θα ήταν σαν να ζούσαμε σε μια παγωμένη λίμνη γεμάτη λάδια. Από την άλλη πλευρά επειδή η τριβή ίσον θερμότητα, αν αφήσουμε την μηχανή ενός αυτοκινήτου χωρίς λάδια θα καεί.     
Παρακάτω παρατίθεται μια άσκηση και με τριβή με τη λύση της.
ΑΣΚΗΣΗ
Ένα σώμα μάζας m=10Kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο έδαφος. Σε μια χρονική στιγμή ασκείται οριζόντια δύναμη F=150N προς τα αριστερά. Αν ο συντελεστής τριβής μεταξύ σώματος και εδάφους είναι μ=0,6 τότε:
α) Να σχεδιαστούν οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα μετά την άσκηση της δύναμης F,

β) Να βρεθεί η δύναμη της τριβής,

γ) Να βρεθεί η επιτάχυνση α που θα αποκτήσει το σώμα,

δ) Αν α=9m/sec να βρεθεί η ταχύτητα που θα αποκτήσει το σώμα μετά από χρόνο t=8sec,

Δίνεται g=10m/sec2 . 
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Β)
Ισχύει Fκ=Β=mg=10×10(FκN=100N
Σύμφωνα με τον νόμο της τριβής ολίσθησης, έχουμε:

Τ= μFκ=0,6×100( Τ=60Ν

Γ)  
Ισχύει ο 2ος νόμος του Νεύτωνα και άρα έχουμε:
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Δ) 
Το σώμα κάνει ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση χωρίς αρχική ταχύτητα και ισχύει:

υ=αt ( υ=9×8 ( υ= 72m/sec
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